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'a Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 723. Dany jest okrag o promieniu 1. Jakie wartodci moze przyjmowaé wyrazenie
AC? + BD?, jedli AB i CD sa prostopadlymi cieciwami tego okregu?

(Zadanie z egzaminu wstepnego na Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki
Uniwersytetu Warszawskiego)

Rozwiazanie na str. 7

M 724. Jakie wartoéci moze przyjmowaé wyrazenic AC? + DB? jedli A, B,C, D, X sa

takimi punktami plaszczyzny, ze AX = BX =CX =DX =11 ABoCD =
(v o w oznacza iloczyn skalarny wektoréw)?
Rozwiazanie na str. 7

2 2
- 32 —1,0{a<b~<c,

ze pewien przekrdj tej elipsoidy plaszczyznq jest okugglem‘
Rozwiazanie na str. 8

Redagugje Jarostaw KULPA

M 725. Dana jest elipsoida o réwnanin —- Udowodnié,

F 395. Swiatlo sloneczne o mniejszej dlugosci fali jest silniej rozpraszane w atmosferze
niz éwiatlto o wiekszej dlugosci. Dzieki temu zjawisku niebo ma kolor niebieski,

a zachodzace Sloiice jest czerwone. Ocenié, jaka czesé Swiatla niebieskiego

(A = 400 nm), a jaka czerwonego (A = 700 nm) padajacego pionowo na Ziemie ulega
rozproszeniu w atmosferze. Przeprowadzié analogiczne rachunki w przypadku promieni
pochodzacych od zachodzacego Stoiica i pada]qcych na ZICIHIQ stycznie. Gestosd
powietrza przy powierzchni Ziemi wynosi go = 1,2 kg/m®, masa molowa powwtlm

i = 0,029 kg/mol. Rozpraszanie s$wiatla w jednorodnym oqlodku opisuje wzor

[ = Le=t1®, 327° (n —1)?
34 N
przy powierzchni Ziemi wspdlczynnik zalamania dla powietrza wynosi ng = 1,00028,
N oznacza liczbe czasteczek powietrza w jednostce objetodci, o jest poczatkowym
natezeniem $wiatla, [ za$ natezeniem dwiatla po przejéciu drogi . Promien Ziemi
wynosi R 2~ 6400 km.

Rozwiazanie na str. 9

gdzie 1 = , n jest wspdlczynnikiem zalamania swiatla,

F 396. Pitka kopnieta przez pilkarza niemal poziomo uzyskala predkodé obrotowa na
obwodzie réwna € = 20% predkosci ruchu postepowego. O$ obrotu pilki jest pionowa.
Oszacowaé poczatkowy promief krzywizny toru, po ktérym porusza sig pitka. Na pilke
obracajaca sie¢ w powietrzu z predkoscia katowa w dziala sila zwiazana z efektem
Magnusa okreslona przyblizonym wzorem F = 2mow, gdzie m jest masa pm-vicl-rm:.

o objetodci pitki. Sita ta jest p1ostopadla. do predkodci pitki ¥ 1 wektora &. Gestodé
powietrza wynosi ¢ = 1,2 kg/m®. Dane dotyczace pilki futbolowej: promieri £ = 11 cm,
masa M = 0,42 kg.

Rozwiazanie na str. 8

Patrz w niebo

Tak, kiedy Jowisz poprzedniczym

grzmotem

I razacymi blyski dwiat uciska,
Trzesie sig Atlas okropnym loskotem,
Jegcza pieczary 1 Etny lozyska,

Pelne cyklopéw; pod hartownym mlotem

Grom sie rozzarza i iskrami pryska,
Wulkan je nagli, a = swego warsztatu
Raz wraz pociskiem strasznym grozi

Swiatu.
Ignacy Krasicki
Monachomachia, pieén 111, LVIIL

Niejeden raz podkredlaliémy w Deleie, ze ciala Ukladu Slonecznego nie sa do kofica
smartwe” — Zycia tam, oczywiscie, nie ma (poza Ziemia), ale chodzi o to, czy na
powierzchni danego globu cos sie w ogdle dzieje. Na Ksiezycu akurat malo co. Poza
powolna termiczng erozja skal, ciaglym dzialaniem promieniowania kosmicznego,
wiatru slonecznego i cial meteorowych zdarzaja sie czasami slabe wyplywy niewielkich
porcji gazéw z glebi gruntu. Na Marsie natomiast wieja bardzo silne wiatry,

na planetach olbrzymich wiatry te sa w skali ziemskiej niewyobrazalne, na ich
satelitach widaé efekty ruchdw gérotwdérezych i dzialalnodé wulkaniczna (lo, Tryton).

A pioruny? Otéz wyladowania elektryczne, poza Ziemia, wystepuja na Jowiszn

i zapewne na Saturnie oraz Uranie. Voyager 1 przelatujac 12 X1 1980 r. w poblizu
Tytana wykonal m.in. pomiary majace na celu stwierdzenie, czy na tym satelicie
Saturna blyska sie. Méwiac w skrécie, fale radiowe towarzyszace wyladowaniom
powinny zostaé zarejestrowane przez radioodbiorniki sondy, a czuloéé aparatury
umozliwiala zauwazenie blyskawic 1000 razy stabszych od ziemskich.

Obserwacje nie daly zadnego wymku rL](,strowa,ne byly tylko sygnaty z Saturna.
A sprawa jest powazniejsza, niz zwyczajne stwierdzenie, czy na Tytanie bija pioruny.
Otz zawartosé rozmaitych weglowodoréw obecnych w atmosferze Tytana czedciowo
moze byé wytlumaczona dzialaniem promieniowania stonecznego. Jednak zawartodé
np. etylenu C2Hy przekracza mozliwoéci tego mechanizmu. Produkcja etylenu moglaby
byé wspomagana wtadnie przez blyskawice, a skoro ich nie stwierdzono, to znaczy,
ze teoretycy powinni poszukiwaé jeszcze innych mechanizmdw. Nastepna natomiast
szansa zbadania tego problemu ,na miejscu” pojawi sie nie wezedniej niz w XX wieku,
gdy do Saturna ewentualnie dotrze sonda Cassini i zrzuci na Tytana prébnik zdolny
zarejestrowaé blyskawice 100 razy slabsze, niz mdégl to zrobi¢ Voyager 1.

Tomasz KNWAST
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